

中共十八大以来,生态文明建设被提高到前所未有的战略高度。自今天起,本报推出“绿色发展 绿色生活”3篇系列报道,通过讲述中国人身边发生的故事,展示生态文明建设的中国理念、中国行动以及中国贡献。

本报记者

潘旭涛

潘丽惠很多年前离开村子,去外地做生意。在她小时候,村边全是水泥厂和矿山,家里根本不敢开窗户。如今,村里变了,竹林茂密、空气清新。今年4月,潘丽惠回到家乡开了一家民宿,名为“两山名宿”。“为什么叫这个名字?”记者问道。“因为民宿对面就是一块石碑。”潘丽惠说,“上面刻着习近平总书记说的‘绿水青山就是金山银山’。”

2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平就是在潘丽惠所在的村子——浙江省安吉县余村,提出著名的“两山论”。中共十八大后,“绿水青山就是金山银山”等重要理念,已全面落实到中国改革的各方面和全过程。

## “绿水青山就是金山银山”

2005年,习近平在余村考察时,得知村里关闭矿区、走绿色发展之路的做法后高度评价说:“下决心关停矿山是高明之举。”在那次考察中,习近平首次提出“绿水青山就是金山银山”,强调不以牺牲环境为代价去推动经济增长。

8年后,2013年9月,习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学回答学生提问时,进一步阐述说:“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”

今年8月15日,安吉县举行了“绿水青山就是金山银山”重要讲话发表12周年纪念大会。12年来,安吉县在绿色发展率先崛起,产值数以百亿元计的茶业、椅业、竹业,成为安吉县绿色产业的三张名片。

“绿水青山是我们最大的资本。”安吉县经信委相关负责人在接受记者采访时说。

## “山水林田湖草是一个生命共同体”

中共十八大以来,习近平从生态文明建设的宏阔视野提出“生命共同体”的论断。

2013年11月,习近平在中共十八届三中全会上作关于《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明时专门指出:“我们要认识到,山水林田湖是一个生命共同体,人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树。”

4年后,习近平对生命共同体的理念进一步扩展。2017年7月,习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第37次会议时说,坚持山水林田湖草是一个生命共同体。

当前,很多地方的生态治理,正是在守护生命共同体。永定河就是一例。永定河是京津冀的重要水源涵养区。由于上游流经黄土高原,河水含沙量很大,而且污染比较严重。前些年,上游官厅水库引入生物治污技术,在库区入水口前种植数千亩水生植物,将来水过滤成为IV类水后入库,治理效果明显。据统计,永定河目前共增加陆地植物67种、水生植物21种,回补地下水2800万立方米。

## “像保护眼睛一样保护生态环境”

关于生态文明建设,习近平有一个形象的比喻:“像保护眼睛一样保护生态环境”。5年来,生态文明建设受到前所未有的重视,绿色发展和绿色生活成为大势所趋。

2015年1月,习近平在云南调研时强调,要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账,不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。

而今,环保已经成为很多党政干部的重要工作。

福建省福州市晋安区新店镇副镇长林峰,还有另外一个身份:“河长”。从今年3月起,林峰每天的工作就是从巡河开始。他与另一位同事一起负责福州市4.126公里的河段。林峰说,“看着河道一天天变清,守护这一河清水将是我们毕生的责任。”

5年来,环保逐渐成为了全社会的自觉行为。

今年,江苏省南京市启动明城墙沿线环境综合整治,征地涉及100多户。工作人员本以为要费不少口舌,结果不到40天就有超过90%的住户提前签约搬家。家住前半山园的马军只提了一个条件:“把我家门前这棵老树保护好。”

砥砺奋进的5年

绿色发展 绿色生活



# “中国之治”凸显制度优势

■ 张维为

西方世界近年乱象频发,2016年以来尤甚,近期尤甚。美国政坛恶斗加剧,社会分裂加深;中东难民大规模涌入欧洲,搅乱几乎所有欧洲国家政局;英国脱欧公投给世界经济带来持续不确定性;西方国家经历的恐怖袭击从未像今天这样密集;债务危机、金融危机、福利危机等使多数百姓实际生活水平长期停滞不前,甚至下降……

与此形成鲜明对照的是“中国之治”。短短数十年,中国以不同于西方的方式迅速崛起,给西方和整个世界带来了震撼。特别是中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄,治国理政呈现出全新格局,整个国家的政治定力牢固,经济实力、科技实力、国防实力、国际影响力迈上新台阶。中国智慧、中国经验和中国理念正迅速走向世界,为解决全球治理难题提供一个又一个中国方案。

在全球化持续深化的大背景下,为什么西方出现了混乱停滞,而中国实现了稳定发展?在诸多原

因中,中国的制度优势尤为值得关注。

习近平总书记指出:“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障,是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。”正是中国特色社会主义的制度优势,使中国成为全球化进程中的佼佼者,使绝大多数中国人成为这个进程的受益者。

在政治制度方面。中国有一个代表人民整体利益的政治力量,而西方国家没有这种力量。西方的政党是“部分利益党”,不同政党代表不同群体利益,因此国家政策摇摆不定并常常陷入不同政党、利益集团之间的撕扯。而中国共产党是全心全意为人民服务的党,在中国现代化事业中发挥着总揽全局、协调各方的领导核心作用。中国共产党今天已成为世界上战略规划与执行能力、社会整合能力、改革创新能力最强的政党,这使中国这艘巨轮迎风破浪,一路向前。

在经济制度方面。新自由主义

政策导致西方国家陷入金融危机、债务危机和经济危机。而中国发展社会主义市场经济,本质上是“看不见的手”与“看得见的手”有机结合、公有制经济和非公有制经济共同发展的新模式。它力求通过市场经济取得资源配置的最优化,同时通过社会主义来保证最大限度的公平正义。正是这个模式创造了中国迅速崛起、绝大多数人民生活水平大幅改善的奇迹。

在社会治理模式方面。在经济发展顺利的条件下,西方社会多元利益相对趋于平衡,社会运行基本稳定;但随着经济走衰,社会福利难以为继,贫富差距急剧扩大,各族裔群体之间、不同利益团体之间、不同社会阶层之间的矛盾深化乃至激化,而西方代议制民主政府在层出不穷的危机面前捉襟见肘、逐步维艰。相比之下,作为一个有着13亿多人口、地域辽阔、发展尚不均衡的国家,中国实现了空前的社会稳定。这得益于中国通过自己的探索和实践,形成了有中国特色

的社会主义制度,其最大特点是建立国家与社会的良性互动,形成以党政主导、社会协同、公众参与为主要特征的社会治理模式。

“中国之治”的背后,是以人民整体利益为归依的制度优势。这既有源远流长的中华文明基因,有中国特色社会主义事业的红色基因,也有对世界其他文明的大量借鉴。从中长期前景来看,中国崛起对世界的最大意义,不仅是世界1/5的人口走向富裕所带来的广泛而深刻的国际影响,也是中国一整套政治、经济、社会制度为人类建设更加美好社会所提供的有益经验和宝贵智慧。

(作者为复旦大学中国研究院院长、上海市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)



本栏目主持人:陈振凯

## “复兴号”时速将达350公里 中国高铁商运速度全球最快

本报北京8月20日电(记者严冰)记者今天从中国铁路总公司获悉,全国铁路将于9月21日实施新的列车运行图,在部分线路增开客货列车。同时,7对“复兴号”动车组将在京沪高铁率先实现350公里时速运营,京沪之间全程运行时间在4个半小时左右。

中共十八大以来,中国高铁运营里程快速增长,稳居世界首位。目前中国基本建成了世界最大的“四纵四横”高铁网,正在建设一张全国县域基本覆盖的“八纵八横”高铁网。9月调整运行图后,中国不仅是世界上高铁运营里程最长的国家,也成为世界上高铁商业运营速度最高的国家。

此外,为加快构建快速、便捷、高效、安全、大容量、低成本的京津冀互联互通综合交通网络,8月21日起,铁路部门将扩大“复兴号”动车组列车开行范围,在京津冀地区安排开行22.5对“复兴号”动车组列车,通达北京南、武清、天津、北京西、涿州东、高碑店东、高邑西、保定东、石家庄、邢台东等10个车站。



八纵八横高铁网  
(来源:央视截图)

# 习近平贺青藏高原综合科考启动

## 习近平的贺信

中国科学院青藏高原综合科学考察研究队:

值此第二次青藏高原综合科学考察研究启动之际,我向参加科学考察的全体科研人员、青年学生和保障人员,表示热烈的祝贺和诚挚的问候!青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔,是地球第三极,是我国重要的生态安全屏障、战略资源储备基地,是中华民族特色文化的重要保护地。开展这次科学考察研究,揭示青藏高原环境变化机理,优化生态安全屏障体系,对推动青藏高原可持续发展、推进国家生态文明建设、促进全球生态环境保护将产生十分重要的影响。

习近平

2017年8月19日

(新华社拉萨8月19日电)

据新华社拉萨8月19日电 第二次青藏高原综合科学考察研究19日在拉萨启动。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向参加科学考察的全体科研人员、青年学生和保障人员表示热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔,是地球第三极,是我国重要的生态安全屏障、战略资源储备基地,是中华民族特色文化的重要保护地。开展这次科学考察研究,揭示青藏高原环境变化机理,优化生态安全屏障体系,对推动青藏高原可持续发展、推进国家生态文明建设、促进全球生态环境保护将产生十分重要的影响。

习近平希望参加考察研究的全体科研专家、青年学生和保障人员发扬老一辈科学家艰苦奋斗、团结奋进、勇攀高峰的精神,聚焦水、生态、人类活动,着力解决青藏高原资源环境承载力、灾害风险、绿色发展途径等方面的问题,为守护好世界上最后一方净土、建设美丽的青藏高原作出新贡献,让青藏高原各族群众生活更加幸福安康。(贺信全文另发)

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在启动仪式上宣读了习近平的贺信,宣布第二次青藏高原综合科学考察研究启动。

第二次青藏高原综合科学考察研究由中科院青藏高原研究所牵头,将对青藏高原的水、生态、人类活动等环境问题进行考察研究,分析青藏高原环境变化对人类社会发展的影响,提出青藏高原生态安全屏障功能保护和第三极国家公园建设方案。上世纪七十年代起,我国开展了首次青藏高原综合科学考察研究,前后历经20余年,积累了大量科学资料,为青藏高原生态保护和社会经济发展提供了坚实的科学依据。



8月20日,中国一重大连核电石化的厂房里,由中国一重制造的全球首台“华龙一号”——福清5号核反应堆压力容器正式交付给中国核工业集团公司。该装备是具有完整自主知识产权的百万千瓦级压水堆核电装备,其安全和性能指标均达到国际三代核电技术的先进水平,为中国核电“走出去”提供了有力的装备制造保障。

本报记者 柯仲甲摄